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Δελτίο Τύπου 

Ενημέρωση συντακτών από τον Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας & 

Διαχείρισης Κρίσεων Ν. Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Β. Παπαευαγγέλου και 

τον Καθηγητή Γκ. Μαγιορκίνη 

 

Αθήνα, 29 Δεκεμβρίου 2020 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Καλησπέρα σας από το Υπουργείο Υγείας. Ξεκινά η ενημέρωση από τον Υφυπουργό 

Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων Νίκο Χαρδαλιά, την Καθηγήτρια Παιδιατρικής 

Λοιμωξιολογίας και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνωμόνων Βάνα Παπαευαγγέλου και τον Επίκουρο 

Καθηγητή της Ιατρικής Σχολής του ΕΚΠΑ και μέλος της Επιτροπής Εμπειρογνώμων Γκίκα Μαγιορκίνη. 

Στην αποψινή ενημέρωση δεν συμμετέχει ο Υφυπουργός Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνης, καθώς δεν 

έχει προλάβει να επιστρέψει ακόμη από τη σημερινή του επίσκεψη στα Ιωάννινα. 

Κυρία Παπαευαγγέλου, έχετε το λόγο. 

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Καλησπέρα σας και χρόνια πολλά. Σύμφωνα με τα δεδομένα του ΕΟΔΥ, στην 

χώρα μας σήμερα σημειώθηκαν 1.047 νέα κρούσματα κορονοϊού. Ο συνολικός αριθμός ασθενών 

που νοσηλεύονται διασωληνωμένοι στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας ανέρχεται σε 458 ασθενείς, 

ενώ 58 συνάνθρωποί μας έχασαν τη ζωή τους κατά τη διάρκεια του τελευταίου 24ωρου. Αναφορικά 

με την κατανομή των διαγνώσεων, είχαμε 327 κρούσματα στην Αττική και 197 στην Θεσσαλονίκη. 

Σήμερα είναι η τελευταία ενημέρωση για την Covid-19 για το 2020 και για αυτό θα ήθελα πολύ 

επιγραμματικά να θυμηθούμε τι συνέβη. Τα πρώτα κρούσματα της νόσου εμφανίστηκαν στην 

Wuhan της Κίνας περίπου ένα χρόνο πριν από σήμερα, ενώ δυο μήνες αργότερα είδαμε τη λοίμωξη 

να επεκτείνεται στην Ευρώπη, αλλά και σε άλλες περιοχές του πλανήτη. 

Στην χώρα μας, το πρώτο κρούσμα σημειώθηκε στις Τετάρτη 26 Φεβρουαρίου. Συνολικά μέχρι χτες, 

28 Δεκεμβρίου, σε ένα διάστημα 10 μηνών διαγνώστηκαν στην χώρα μας 136.000 κρούσματα με μια 

μικρή υπεροχή των ανδρών, περίπου στο 52%, ενώ τα περισσότερα κρούσματα αφορούν στην 

ηλικιακή ομάδα 40-64 ετών. 

Μέχρι χτες, 4.672 συνάνθρωποι μας έχασαν την ζωή τους και είναι σαφές ότι οι πιο ευάλωτοι 

άνθρωποι είναι αυτοί που είναι ηλικίας άνω των 65 ετών, που αν και αντιπροσωπεύουν μόλις το 

16,8% των κρουσμάτων, αφορούν στο 85% των ανθρώπων που έχασαν την μάχη με την κορονοϊό. 
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Το πρώτο πανδημικό κύμα αναχαιτίστηκε γρήγορα. Πέρασαν οι καλοκαιρινοί μήνες και στην 

συνέχεια είδαμε μια ήπια αύξηση των κρουσμάτων, που μας έκανε να συνειδητοποιήσουμε όλοι 

μας ότι για κάποιους μήνες τουλάχιστον θα συνηθίσουμε να ζούμε με τον κορονοϊό ανάμεσα μας. 

Υπήρχε μια ισορροπία, με μικρό αριθμό νέων κρουσμάτων καθημερινά και εισαγωγών στα 

Νοσοκομεία. Δυστυχώς, στα τέλη του Οκτωβρίου ήρθε το δεύτερο πανδημικό κύμα και ο κορονοϊός 

μάς έδειξε για τα καλά τα δόντια του. 

Η επιδημιολογική επιβάρυνση ήταν ραγδαία, με αποτέλεσμα να φτάσει στα όριά του το Εθνικό 

Σύστημα Υγείας, ιδιαίτερα στην Βόρεια Ελλάδα. Αυτό που κυρίως μας έμαθε το δεύτερο πανδημικό 

κύμα, είναι η ταχύτητα με την οποία εξαπλώνεται ο κορονοϊός, η εκθετική αύξηση των κρουσμάτων, 

όταν σε μια περιοχή υπάρχουν πολλά ενεργά κρούσματα. 

Μας έμαθε, όμως, ακόμα, και όλοι το παρατηρήσατε, πόσο εύκολα γεμίζουν τα Νοσοκομεία και οι 

Μονάδες Εντατικής Θεραπείας, όταν αντίθετα η μείωση της πίεσης στα Νοσοκομεία έρχεται με 

εξαιρετικά επώδυνους βραδείς ρυθμούς. 

Ήταν, λοιπόν, μια χρονιά πολύ διαφορετικά από τις προηγούμενες, ανατρεπτική θα έλεγα. Μάθαμε 

πολλά. Όχι μόνο εμείς οι γιατροί. Όλοι μας είχαμε μια πρωτόγνωρη εμπειρία που θα διηγούμαστε 

στην επόμενη γενιά. Μια επώδυνη εμπειρία, που όμως μας έκανε να σταματήσουμε για μια στιγμή 

το χρόνο και να σκεφτούμε τι πάνω από όλα έχει σημασία για την ζωή του καθενός μας. 

Αναλογιζόμενοι πόσο μας επηρέασε η πανδημία, ποιον να πρωτοσκεφτούμε; Αυτονόητο είναι ότι 

πιο πολύ σκεφτόμαστε αυτές τις μέρες και συμπονούμε όλους όσοι έχασαν τους αγαπημένους τους, 

τα παιδιά τους, τους γονείς τους, τους συντρόφους, κατά την διάρκεια των τελευταίων μηνών. 

Όμως όλες οι ηλικιακές ομάδες έχασαν κάτι. Τα παιδιά έχασαν το σχολείο τους και κλείστηκαν στο 

σπίτι. Οι φοιτητές μας, μετά από έναν μεγάλο κόπο, πέτυχαν τους στόχους τους αλλά δεν έζησαν τη 

φοιτητική ζωή όπως την είχαν ονειρευτεί. 

Πολλοί εργαζόμενοι έζησαν και ζουν με την αγωνία της οικονομικής επιβίωσης, ενώ τα άτομα 

μεγαλύτερης ηλικίας δυστυχώς έζησαν στην απομόνωση και με μεγάλο φόβο για τη ζωή τους. 

Και ήρθε επιτέλους η ελπίδα. Ήρθε το εμβόλιο που όλοι περιμέναμε και έτσι μπορούμε πια να 

πούμε ότι το 2021 θα πάρουμε τη ζωή μας πίσω και θα συνεχίσουμε να ονειρευόμαστε, να βάζουμε 

στόχους, να τους πετυχαίνουμε, αλλά και να διασκεδάζουμε ανέμελα με συγγενείς και φίλους. 

Προσοχή όμως! Επαναλαμβάνουμε συνεχώς πως ο εμβολιασμός μάς δίνει χαρά και ελπίδα, αλλά 

δεν θα πρέπει να υπάρξει εφησυχασμός. Η συλλογική ανοσία δεν θα επιτευχθεί πριν περάσουν 

αρκετοί μήνες ακόμα και τα επιδημιολογικά δεδομένα της χώρας μας σήμερα δείχνουν ότι στην 

επικράτεια έχουμε πολλά ενεργά κρούσματα. 
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Υπολογίζεται ότι συνολικά σήμερα έχουμε περίπου 8.500 ενεργά κρούσματα με περισσότερα από 

2.000 στην Αττική και περισσότερα από 1.600 στη Θεσσαλονίκη, στην περιοχή της συμπρωτεύουσας 

γενικότερα. 

Αυτό σημαίνει ότι ο ιός κυκλοφορεί ανάμεσά μας. Η διασπορά του ιού αφορά ολόκληρη την 

επικράτεια, ενώ βρισκόμαστε σε μια εποχή που είμαστε κλεισμένοι μέσα στα σπίτια μας, γεγονός 

που αυξάνει σημαντικά την πιθανότητα έκθεσής μας. Ο δείκτης του κυλιόμενου μέσου αριθμού 

κρουσμάτων των τελευταίων 7 ημερών ανά 100.000 πληθυσμού είναι ιδιαίτερα αυξημένος στη 

Δυτική Αττική, στον Έβρο, στο Κιλκίς, στην Κοζάνη και στην Πιερία. 

Ας μην ξεχνάμε επίσης ότι τα Νοσοκομεία μας ακόμη νοσηλεύουν σημαντικό αριθμό ασθενών. 

Περίπου 2.500 συνάνθρωποί μας πέρασαν τα Χριστούγεννα απομονωμένοι σε κλινικές Covid, ενώ 

άλλοι 500 ασθενείς βρέθηκαν σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας να παλεύουν για τη ζωή τους. 

Ακόμα και σήμερα, η πληρότητα των Μονάδων Εντατικής Θεραπείας στη Θεσσαλονίκη παραμένει 

ιδιαίτερη υψηλή, με 91% των κλινών ΜΕΘ-COVID να είναι κατειλημμένες. 

Επίσης, είναι σημαντικό να γνωρίζετε ότι αν και η ενδιάμεση ηλικία των νέων κρουσμάτων των 

τελευταίων 15 ημερών είναι τα 48 έτη, τουλάχιστον 1 στους 4 νέους ασθενείς με κορονοϊό στη χώρα 

μας είναι άνω των 65 ετών, γεγονός που υποδηλώνει σαφώς ότι το Ε.Σ.Υ. θα συνεχίσει να πιέζεται. 

Αυτά και μόνο τα στοιχεία μας δείχνουν πόσο ευαίσθητες εξακολουθούν να είναι οι ισορροπίες, 

ιδιαίτερα στη βόρεια Ελλάδα, και πόσο δεν θα πρέπει να μας παρασύρει η χαρά και η αισιοδοξία 

για τη νέα χρονιά που έρχεται. Έχουμε μπροστά μας δυο μήνες με χειμωνιάτικο καιρό που θα μας 

αναγκάσει να παραμείνουμε μέσα σε κλειστούς χώρους, διευκολύνοντας τις νέες μολύνσεις και 

αυτό μας ανησυχεί ιδιαίτερα. 

Γνωρίζουμε καλά ότι αν δεν τηρηθούν οι συστάσεις της Επιτροπής μας για μείωση των 

συναναστροφών και του συνωστισμού, θα γεμίσουν και πάλι, ξαφνικά και άδικα, μετά από τόσους 

κόπους τα Νοσοκομεία και οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας. Ειδικά τώρα, που βλέπουμε ότι ήρθε η 

αρχή του τέλους με τον ερχομό του εμβολίου, ας μην αφήσουμε την ανάγκη μας για λίγες ώρες 

διασκέδασης, να θέσει σε κίνδυνο την υγεία τόσο τη δική μας, όσο και των αγαπημένων μας. 

Υπενθυμίζουμε ότι οι συναθροίσεις σε κλειστούς και μη καλά αεριζόμενους χώρους, όπως είναι τα 

σπίτια μας, αποτελούν την τέλεια ευκαιρία για τον ιό να μεταδοθεί. Ακόμα και ένα μέλος από την 

παρέα μας να είναι ασυμπτωματικός, εύκολα μπορεί να μεταδώσει τη λοίμωξη μέσα σε λίγες μόνο 

ώρες. Όσο δηλαδή κρατάει η μεσημεριανή ή η βραδινή συνάθροισή μας για φαγητό. 

Το μέγεθος της παρέας, αλλά και η διάρκεια της συνάντησής μας, είναι κριτικής σημασίας και είναι 

σαφές ότι όσο περισσότεροι άνθρωποι από διαφορετικά νοικοκυριά συναντιούνται σε έναν κλειστό 

χώρο για μεγαλύτερη διάρκεια, τόσο αυξάνει και ο κίνδυνος. 
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Το μήνυμα από όλο τον κόσμο είναι το ίδιο και μονότονο: Δεν αλλάζουμε τη συμπεριφορά μας, 

μέχρι να εμβολιαστεί το 70% του πληθυσμού. Τηρούμε ευλαβικά τα μέτρα ατομικής προστασίας, τις 

αποστάσεις, φροντίζουμε για τον καλό αερισμό των κλειστών χώρων και αποφεύγουμε τον 

συνωστισμό, με στόχο όλοι να φτάσουμε στο ραντεβού μας με το εμβόλιο. 

Κλείνοντας, θέλω να ευχηθώ σε όλους για το νέο έτος υγεία. Μια ευχή τετριμμένη, που όμως φέτος 

όλοι την εννοούμε πιο πολύ από ποτέ. Και βέβαια, εύχομαι στη διάρκεια του 2021 να έχουμε τη 

δυνατότητα μιας σταδιακής επαναφοράς κάποιων δραστηριοτήτων μας, έτσι ώστε να επανέλθουμε 

σε κάποιο βαθμό στην κανονικότητά μας. 

Καλή χρονιά σε όλους. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κυρία Παπαευαγγέλου. Το λόγο έχει ο κύριος Μαγιορκίνης. 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Καλησπέρα σας και από εμένα. Να δούμε λιγάκι την επιδημία πώς κινείται σε 

παγκόσμια κλίμακα. Η πανδημία έχει ξεπεράσει πλέον τις 82 εκατομμύρια διαγνώσεις, εκ των 

οποίων τα 58 εκατομμύρια έχουν αναρρώσει. Οι ενεργές λοιμώξεις αυξήθηκαν σε περίπου 22 

εκατομμύρια. Ο ρυθμός των διαγνώσεων διατηρείται στις 700.000 διαγνώσεις ανά ημέρα, 

παραμένοντας στα υψηλότερα επίπεδα από την αρχή της πανδημίας. Ο αριθμός των ατόμων που 

καταλήγουν με τον ιό έχει σταθεροποιηθεί στις 13.000 ανά ημέρα. 

Στην Ευρώπη, η επιδημία πλησιάζει τα 23 εκατομμύρια διαγνώσεις και τους 530.000 θανάτους, ενώ 

ο ρυθμός των διαγνώσεων υποχώρησε στα επίπεδα των 150.000 ανά ημέρα. Να δούμε μερικά 

επιμέρους στοιχεία ανά χώρα. 

Η επιδημία στη Γαλλία παραμένει σταθεροποιημένη στο επίπεδο των 15.000 διαγνώσεων ανά 

ημέρα, ενώ ο αριθμός των ανθρώπων που καταλήγουν παραμένει στα επίπεδα των 200 θανάτων 

ανά ημέρα. 

Η επιδημία στη Γερμανία εξακολουθεί να διατηρείται στα υψηλότερα από την αρχή της πανδημίας 

επίπεδα, καταγράφοντας περισσότερες και από 30.000 διαγνώσεις. Ο αριθμός των θανάτων 

συνέχισε να ενισχύεται, ξεπερνώντας και τους 900 θανάτους για πρώτη φορά από την αρχή της 

πανδημίας. 

Στο Ηνωμένο Βασίλειο η επιδημία πλέον καταγράφει δυναμική τρίτου κύματος, με περισσότερες 

από 40.000 διαγνώσεις ανά ημέρα. Ο αριθμός των θανάτων, ωστόσο, παρέμεινε σταθεροποιημένος 

στο επίπεδο των 500 θανάτων ανά ημέρα. 

Στην Ιταλία η επιδημία παρέμεινε για ακόμη μία εβδομάδα σταθεροποιημένη στο επίπεδο των 

15.000-20.000 διαγνώσεων ανά ημέρα και ο αριθμός των ατόμων που καταλήγουν από τον ιό 

συρρικνώθηκε σε λιγότερους από 600 θανάτους ανά ημέρα. 

Στην Ελλάδα, βάσει των στοιχείων που δημοσιεύει ο ΕΟΔΥ, συνεχίζεται η μείωση των ενεργών 

κρουσμάτων στην επικράτεια. Η πίεση στο σύστημα Υγείας δείχνει σταδιακή υποχώρηση. Ενδεικτικά 
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βλέπουμε μείωση 22% σε σχέση με τις αρχές Δεκεμβρίου στις ΜΕΘ, ενώ οι εισαγωγές στα 

Νοσοκομεία έχουν υποχωρήσει κατά 50%. Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί, ότι η κατάσταση στις 

ΜΕΘ παραμένει εξαιρετικά επιβαρυμένη. 

Στην Αττική ο αριθμός των διαγνώσεων την προηγούμενη εβδομάδα συνέχισε να συρρικνώνεται, 

καταγράφοντας έως και 10% λιγότερες διαγνώσεις, ενώ στη Θεσσαλονίκη η συρρίκνωση 

διατηρήθηκε στον αριθμό των 30% λιγότερων διαγνώσεων. Ο ενεργός αριθμός αναπαραγωγής στην 

Αττική, δέκα μέρες πριν πάντα, εκτιμάται σε περίπου 0,8, ενώ στη Θεσσαλονίκη εκτιμάται σε 

περίπου 0,6. 

Ιδιαίτερα επιβαρυμένη παραμένει η κατάσταση στη Δυτική Αττική και στην Κοζάνη, ενώ η επιδημία 

στην υπόλοιπη χώρα φαίνεται να είναι γενικά σε πτωτική πορεία. Η ηλικιακή κατανομή των νέων 

διαγνώσεων έδειξε μία βελτίωση και έτσι προς το τέλος της προηγούμενης εβδομάδας 

καταγράφηκε μικρή υποχώρηση των διαγνώσεων στην ηλικιακή ομάδα πάνω από 65. 

Η συνολική βαρύτητα των νεοδιαγνωσθέντων εξακολουθεί να έχει πτωτική πορεία, ωστόσο ο 

ρυθμός μείωσης της νοσηρότητας κατ’ απόλυτη τιμή εξακολουθεί να είναι πολύ μικρότερος από τον 

αριθμό αύξησης που παρατηρήσαμε μέσα στον Νοέμβριο. 

Με απλά λόγια, το σύστημα Υγείας αποσυμφορείται πολύ πιο αργά από ό,τι συμπιέστηκε. Για αυτό 

και οι γιορτές αυτές, όπως έχουμε πει, είναι διαφορετικές. Οι συναντήσεις σε κλειστούς χωρίς 

χρήση μάσκας, σε γιορτινές συνθήκες, δημιουργούν συνθήκες υπερμετάδοσης του ιού. Ό,τι 

κερδίζουμε με κόπο πρέπει να το διατηρήσουμε. 

Δυστυχώς, ακόμα δεν είμαστε σε επίπεδο για κοινωνική χαλάρωση. Υπάρχει κόπωση και όλοι 

θέλουμε να γυρίσουμε στην κανονική καθημερινότητά μας, αυτό είναι απολύτως κατανοητό. Είναι 

όμως πολύ νωρίς ακόμα. Θα επαναλάβω ακόμα μία φορά ότι το ιδανικό θα ήταν να κάνουμε τις 

γιορτές με την οικογένειά μας μόνο και να αποφύγουμε τη συνάντηση με διαφορετικά νοικοκυριά. 

Αν συναντηθούμε με άλλη οικογένεια, ιδανικά θα είναι η ίδια που είδαμε και στις προηγούμενες 

ημέρες, ώστε να διατηρήσουμε τη λεγόμενη κοινωνική «φούσκα» σε όλη την διάρκεια των εορτών. 

Είναι εξαιρετικά σημαντικό να μην συμμετέχουν σε παρόμοιες συναντήσεις ευπαθείς ομάδες και 

ηλικιωμένοι. 

Αν έχουμε συμπτώματα δεν συμμετέχουμε και απομονωνόμαστε. Φοράμε μάσκες, όπου είναι 

δυνατόν, στις γιαγιάδες, στους παππούδες, ηλικιωμένους και άλλες ευπαθείς ομάδες, πάμε με 

μάσκα και, κυρίως, αποφεύγουμε αγκαλιές και φιλιά. Διατηρούμε ένα μικρό αριθμό ατόμων στις 

συναντήσεις. Συναντιόμαστε με τα ίδια άτομα σε όλες τις γιορτές, διατηρούμε την κοινωνική μας 

«φούσκα». 

Κρατάμε τους κανόνες υγιεινής, αερίζουμε τους χώρους ή συναντιόμαστε σε ανοιχτούς χώρους. Η 

έλευση του ασφαλούς και αποτελεσματικού εμβολίου αποτελεί την αιχμή του δόρατος της 
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επιδημιολογικής αντιμετώπισης της πανδημίας, αλλά σε βάθος χρόνου. Ωστόσο, το εμβόλιο θα 

επιβραδύνει την πανδημία όταν το ποσοστό του κόσμου που θα έχει εμβολιαστεί ξεπεράσει 

τουλάχιστον το 50%. Αυτό σημαίνει ότι έχουμε αρκετό δρόμο να διανύσουμε. Ακόμα βρισκόμαστε 

στην μέση ενός δύσκολου και μακρύ χειμώνα. 

Σχετικά με το μεταλλαγμένο στέλεχος που εξαπλώνεται στο Ηνωμένο Βασίλειο, οι πρώτες αναλύσεις 

από τον Οργανισμό Δημόσιας Υγείας της Αγγλίας που έγιναν σε 1.769 περιπτώσεις του νέου τύπου, 

σε σύγκριση με άλλες 1.769 περιπτώσεις του άγριου τύπου, ενισχύουν ότι δεν είναι πιο παθογόνο 

αυτό το στέλεχος και ότι δεν αυξάνονται οι πιθανότητες επαναμόλυνσης. 

Δηλαδή, αν έχουμε μολυνθεί στο παρελθόν από τον προηγούμενο τύπο ιού, δεν έχουμε αυξημένες 

πιθανότητες να μολυνθούμε με τον νέο τύπο ιού. Το θέμα που παραμένει ακόμα, είναι να δούμε 

κατά πόσο έχει αυξημένη μολυσματικότητα, τα οποίο σημαίνει ότι θα πρέπει, εάν και εφόσον 

αποδειχθεί αυτό, να αυξήσουμε το ποσοστό κάλυψης εμβολιασμού στον πληθυσμό. 

Κλείνοντας, θα ήθελα πάλι να παρακαλέσω από όλους να διατηρήσουν την υπομονή τους καθώς 

προχωράει η εμβολιαστική κάλυψη του πληθυσμού. Η επιδημία παραμένει το ίδιο, ίσως και 

περισσότερο επικίνδυνη. 

Σας ευχαριστώ πολύ και εύχομαι να έχουμε όλοι μια καλή χρονιά. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε κύριε Μαγιορκίνη. Τον λόγο έχει ο κύριος Χαρδαλιάς. 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Καλησπέρα σας από τον Πολιτική Προστασία. Σε συνέχεια της ενημέρωσης των 

Καθηγητών μας, της κυρίας Παπαευαγγέλου και του κυρίου Μαγιορκίνη για την επιδημιολογική 

εικόνα που επικρατεί στην χώρα μας, θα ήθελα να εστιάσουμε στην εικόνα συγκεκριμένων 

περιοχών. Και πιο συγκεκριμένα, της Δυτικής Αττικής, της Περιφερειακής Ενότητας Κοζάνης και της 

Δημοτικής Ενότητας Θεσπιέων, περιοχές όπου λόγω έντονου επιδημιολογικού φορτίου ισχύουν 

πρόσθετα περιοριστικά μέτρα. 

Η επιδημιολογική εικόνα των περιοχών αυτών αξιολογήθηκε σε σύσκεψη της Εθνικής Επιτροπής 

Προστασίας Δημόσιας Υγείας έναντι του κορονοϊού Covid-19. Σήμερα, πριν λίγο ολοκληρώθηκε η 

συνεδρίαση, όπου αποφασίστηκε ομόφωνα η παράταση των πρόσθετων περιοριστικών μέτρων 

στους δήμους Ασπροπύργου και Ελευσίνας της Δυτικής Αττικής, μέχρι και την Τετάρτη 6 Ιανουαρίου, 

στις 6 το πρωί. 

Η απόφαση αυτή βασίστηκε απόλυτα στα επιδημιολογικά δεδομένα και κυρίως στο γεγονός ότι ο 

αριθμός των ενεργών κρουσμάτων στις περιοχές αυτές παραμένει υψηλός και ο αριθμός των 

κρουσμάτων, ευτυχώς, δεν δείχνει αύξηση όπως την προηγούμενη εβδομάδα, αλλά οριακή 

υποχώρηση. 

Πιο συγκεκριμένα, στις 17/12, ημέρα έναρξης των πρόσθετων περιοριστικών μέτρων, στον Δήμο 

Ασπροπύργου υπήρχαν 166 ενεργά κρούσματα, στον Δήμο Ελευσίνας 165 ενεργά κρούσματα, ενώ 
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σήμερα ο αριθμός των ενεργών κρουσμάτων παραμένει υψηλός μιας και βρίσκονται στα 95 και 53 

κρούσματα αντίστοιχα, ενώ το Rt στην ευρύτερη περιοχή παραμένει κοντά στο 1. 

Στην περίπτωση του Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας, αποφασίστηκε ομόφωνα η άρση των πρόσθετων 

μέτρων, καθώς τα ενεργά κρούσματα έχουν υποχωρήσει από τα 30 που ήταν στις 17 Δεκεμβρίου, 

στα 14 σήμερα. 

Όσον αφορά τώρα στην Περιφερειακή Ενότητα Κοζάνης, μετά από εισήγηση της Επιτροπής 

Εμπειρογνωμόνων και κατόπιν ομόφωνης απόφασης, παρατείνονται τα πρόσθετα περιοριστικά 

μέτρα στους Δήμους Κοζάνης, Εορδαίας και Βοΐου μέχρι την Τετάρτη 6 Ιανουαρίου στις 6 το πρωί, 

διότι το επιδημιολογικό φορτίο και όλοι οι δείκτες στην περιοχή παραμένουν σε υψηλά επίπεδα 

παρά τη μικρή μείωση των ενεργών κρουσμάτων. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμος Κοζάνης έχει αυτή τη στιγμή 96 ενεργά κρούσματα, όταν είχε 152 

πριν μια εβδομάδα περίπου, ο Δήμος Εορδαίας έχει 73 ενεργά κρούσματα από 115 που είχε στις 23 

Δεκεμβρίου και ο Δήμος Βοΐου 34 από 35 κρούσματα που είχε στις 23 Δεκεμβρίου. Πολλά από αυτά 

τα κρούσματα είναι νέα και αυτό μας προβληματίζει και ήταν ένα από τα κριτήρια που οδήγησε την 

Επιτροπή να προχωρήσει στην παράταση των μέτρων. 

Ταυτόχρονα όμως, αποφασίστηκε ομόφωνα η άρση των μέτρων για τους Δήμους Σερβίων και 

Βελβεντού, καθώς σε αυτούς τους δύο Δήμους ο αριθμός των ενεργών κρουσμάτων είναι δύο και 

τρία αντίστοιχα, χωρίς να έχουν καταγραφεί νέα κρούσματα την τελευταία εβδομάδα. 

Σχετικά με την τοπική ενότητα Θεσπιέων του Δήμου Αλιάρτου Θεσπιέων της Περιφερειακής 

Ενότητας Βοιωτίας, η κατάσταση δείχνει να βελτιώνεται. Όλα τα ενεργά κρούσματα και οι στενές 

επαφές τους έχουν στεγανοποιηθεί και αύριο θα ληφθεί η απόφαση σχετικά με την παράταση ή όχι 

των μέτρων τα οποία λήγουν την Πέμπτη το πρωί. 

Τέλος, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι λόγω του έντονου επιδημιολογικού φορτίου που 

παρατηρείται στο χωριό Κέλλη του Δήμου Αμυνταίου της Περιφερειακής Ενότητας Φλώρινας, με 

ομόφωνη εισήγηση της Επιτροπής αλλά και εισήγηση του Περιφερειάρχη Δυτικής Μακεδονίας, 

αποφασίστηκε ότι από αύριο Τετάρτη 30 Δεκεμβρίου στις 6 το πρωί και για 10 ημέρες θα ισχύσουν 

τα ίδια μέτρα, πρόσθετα μέτρα, που ισχύουν για τις Θεσπιές. 

Πιο συγκεκριμένα: Απαγόρευση μετακίνησης εκτός των ορίων του χωριού, εξαιρουμένης της 

μετακίνησης για λόγους υγείας, από τις 06:00 έως τις 05:00 της επομένης, απαγόρευση 

οποιασδήποτε μετακίνησης πολιτών εντός του χωριού, αναστολή πραγματοποίησης θρησκευτικών 

τελετών, αναστολή λειτουργίας καταστημάτων λιανεμπορίου, click away κλπ. 

Την ίδια στιγμή υπάρχουν και άλλες περιοχές, και θέλω να σταθώ σε αυτό, που μας προβληματίζουν 

και βρίσκονται στο επίκεντρο της επιδημιολογικής μας παρατήρησης και ανάλυσης τις τελευταίες 
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ώρες, καθώς δεν φαίνεται να ακολουθούν το μέσο όρο μείωσης του επιδημιολογικού φορτίου που 

παρατηρείται στο μεγαλύτερο μέρος της χώρας. 

Αντίθετα, το επιδημιολογικό φορτίο δείχνει να επιμένει στην Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας, 

στους Δήμους Κερατσινίου-Δραπετσώνας, Περιστερίου, Ιλίου και Αχαρνών, στην περιοχή Ζεφυρίου 

του Δήμου Φυλής, καθώς και στο νησί της Καλύμνου. 

Γι’ αυτό κάνουμε έκκληση και τονίζουμε ότι είναι ιδιαίτερα σημαντικό οι κάτοικοι αυτών των 

περιοχών, όπως και όλοι μας βέβαια ανεξαιρέτως, να παραμείνουμε εξαιρετικά προσεκτικοί και να 

συνεχίσουμε να είμαστε συνεπείς στην τήρηση των μέτρων και ιδιαίτερα αυτές τις ημέρες των 

εορτών. 

Υπενθυμίζεται ότι τα μέτρα που ίσχυσαν τα Χριστούγεννα, ισχύουν και για την Πρωτοχρονιά. Πιο 

συγκεκριμένα, και την Πρωτοχρονιά γύρω από το γιορτινό τραπέζι μπορούν να συγκεντρωθούν δύο 

οικογένειες και μέχρι εννιά άτομα. 

Η απαγόρευση της κυκλοφορίας από τις 10 το βράδυ μέχρι τις 5 το πρωί παραμένει σε ισχύ χωρίς 

εξαίρεση, τόσο την παραμονή όσο και ανήμερα την Πρωτοχρονιά. 

Όσον αφορά στους χώρους λατρείας, υπενθυμίζεται ότι ανήμερα την Πρωτοχρονιά, επιτρέπεται η 

τέλεση λειτουργίας παρουσία πιστών, τηρουμένης της αναλογίας του ενός ατόμου ανά 15 

τετραγωνικά, με δύο μέτρα απόσταση μεταξύ των ατόμων προς κάθε κατεύθυνση. Ο μέγιστος 

αριθμός παρισταμένων είναι 25 άτομα, ενώ για τους Μητροπολιτικούς ναούς τα 50 άτομα. Η χρήση 

μάσκας είναι υποχρεωτική κατά την παραμονή στο χώρο λατρείας. 

Στη συνέχεια, θα ήθελα να αναφερθώ στη διενέργεια δωρεάν δειγματοληπτικών ελέγχων σε όλη τη 

χώρα, που αποσκοπούν στην παρακολούθηση της διασποράς του ιού στην κοινότητα. 

Την προηγούμενη εβδομάδα, ξεκίνησε η λειτουργία του testing.gov.gr, όπου οι πολίτες μπορούν να 

υποβάλουν αίτηση, προκειμένου να υποβληθούν σε δωρεάν τυχαίο δειγματοληπτικό έλεγχο. Μέσα 

σε μια εβδομάδα, υποβλήθηκαν συνολικά 25.786 αιτήματα, σε μεγάλη πλειοψηφία από τις μεγάλες 

μας πόλεις και Περιφερειακές Ενότητες και έχουν προγραμματιστεί ήδη 13.215 ραντεβού. 

Οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι ξεκίνησαν χθες με 5.300 ελέγχους, από τους οποίους 2.336 

πραγματοποιήθηκαν στις 98 στρατιωτικού σχηματισμού μονάδες των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Τα κέντρα ελέγχου σε όλη την επικράτεια είναι 386, τα οποία περιλαμβάνουν πέραν των 

στρατιωτικών υγειονομικών σχηματισμών και μονάδων, σημεία εξέτασης σε Κέντρα Υγείας, αλλά 

και εξετάσεις από ΚΟΜΥ του ΕΟΔΥ. 

Σε ημερήσια βάση, υπάρχει δυνατότητα σταδιακά να πραγματοποιούνται καθημερινά 10.000 

δωρεάν δειγματοληψίες και προτρέπουμε τους συμπολίτες μας να συμμετέχουν στους δωρεάν 

αυτούς ελέγχους, καθώς με τον τρόπο αυτό προστατεύουν και τους ίδιους και τα αγαπημένα τους 



ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 

Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 15123 Μαρούσι 

Τηλ: 213 1510186/176/190/987/969, Fax: 213 1510182, E-mail: press@civilprotection.gr 
www.civilprotection.gr 

Twitter: @GSCP_GR, Facebook: @CivilProtectionGreece 

πρόσωπα, ενώ παράλληλα συμβάλλουν ώστε η επιστημονική κοινότητα να έχει επιπλέον δεδομένα 

σχετικά με τη μετάδοση του ιού, με στόχο τον έγκαιρο εντοπισμό της όποιας τυχαίας διασποράς. 

Η επόμενη σειρά sms για τους τυχαίους δειγματοληπτικούς ελέγχους που αφορά στο πρόγραμμα 

του τυχαίου testing, θα σταλεί το Σάββατο με ραντεβού για την επόμενη Δευτέρα. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ στη θετική είδηση των τελευταίων ημερών, που δεν είναι άλλη 

από την έναρξη των εμβολιασμών κατά του κορονοϊού. Γεγονός που σίγουρα μας γεμίζει 

αισιοδοξία, καθώς θα μας επιτρέψει αργά, σταδιακά και σταθερά να αφήσουμε την πανδημία 

οριστικά πίσω μας. 

Δεν πρέπει όμως να ξεχνάμε ότι αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε μόλις στην αρχή του τέλους και ότι 

μέχρι να εμβολιαστεί ικανό τμήμα του πληθυσμού είναι απαραίτητο να παραμείνουμε σε 

εγρήγορση και να συνεχίσουμε τα τηρούμε πιστά τα μέτρα. 

Κατανοούμε την κόπωση που υπάρχει και αντιλαμβανόμαστε την αδημονία των συμπολιτών μας να 

υπάρξει άρση των μέτρων, το ταχύτερο δυνατόν. Δυστυχώς, κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατόν αυτή τη 

στιγμή και με τα σημερινά δεδομένα. Όταν οι συνθήκες το επιτρέψουν, είναι σίγουρο ότι θα 

υπάρξει σταδιακά άρση κάποιων μέτρων, με συγκεκριμένο σχέδιο και λαμβάνοντας, όπως πάντα, 

υπ’ όψιν τα υγειονομικά δεδομένα και τις εισηγήσεις των ειδικών. 

Αυτή τη στιγμή, όμως, είναι αναγκαίο να συνεχίσουμε να τηρούμε με προσήλωση όλα τα μέτρα, 

κάθε μέρα και την Πρωτοχρονιά, και να μην απωλέσουμε ό,τι πετύχαμε τα Χριστούγεννα, ό,τι 

καταφέραμε με υπομονή και επιμονή μέχρι σήμερα. 

Καλή χρονιά με δύναμη, με υγεία για όλους. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Ευχαριστούμε, κύριε Υπουργέ. Να περάσουμε σε ερωτήσεις. 

Β. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κυρία Παπαευαγγέλου και κύριε Μαγιορκίνη, δεδομένου ότι η αναστολή της 

λειτουργίας των δομών όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων στην χώρα μας δεν μείωσε ουσιαστικά 

την κινητικότητα των πολιτών, όπως αποδεικνύει και η καθημερινή κοινωνική εμπειρία όλων μας, 

γιατί υπάρχει τέτοια δυσκολία προκειμένου να προσδιοριστεί με ακρίβεια η συγκεκριμένη ημέρα 

για την επανεκκίνηση των λειτουργίας των σχολείων; 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Κατ’ αρχήν καμία απόφαση δεν γίνεται ελαφρά την καρδία, γίνεται με πολύ κόπο 

από την Επιτροπή όπου γίνεται ανάλυση όλων των επιδημιολογικών δεδομένων, καθώς έρχονται 

από όλες τις Περιφέρειες της χώρας και αφού εξετάζουμε όλη την επικράτεια γίνονται οι 

αποφάσεις. 

Έχοντας πει αυτό, παραμένει υψηλή προτεραιότητα, όπως το έχουμε πει, το άνοιγμα των σχολείων. 

Οπότε θα είναι από τα πρώτα πράγματα που θα επανεκκινήσουμε. 

Σ. ΚΩΣΤΑΡΑ: Επειδή πλησιάζει η ώρα της επαναλειτουργίας της χώρας με την άρση του lockdown, 

υπάρχει αυτή την στιγμή κάποιο πλάνο για την επόμενη μέρα; Αναμένοντας τις αποφάσεις για την 



ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 

Λεωφ. Κηφισίας 37-39, 15123 Μαρούσι 

Τηλ: 213 1510186/176/190/987/969, Fax: 213 1510182, E-mail: press@civilprotection.gr 
www.civilprotection.gr 

Twitter: @GSCP_GR, Facebook: @CivilProtectionGreece 

ημερομηνία της επιστροφής των μαθητών στις σχολικές τάξεις, κάτι εξαιρετικά σημαντικό για την 

διαφύλαξη της ψυχικής υγείας των παιδιών, ποια είναι η εισήγηση της Επιτροπής για τους όρους 

αυτής της επιστροφής; Υπάρχει σχέδιο εμβολιασμού των εκπαιδευτικών; Τον θεωρείτε απαραίτητο; 

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Νομίζω ότι στο πρώτο σκέλος της ερώτησης αναφέρθηκε ήδη ο κύριος 

Μαγιορκίνης. Θα τονίσω κι εγώ με την σειρά μου, ότι η επαναλειτουργία των σχολείων δεν αποτελεί 

μόνο στόχο για εκπαιδευτικούς λόγους, αλλά γενικότερα για την ψυχολογία και για την υγεία των 

παιδιών μας. 

Αναφορικά τώρα με τους εμβολιασμούς των εκπαιδευτικών, θέλω να τονίσω ότι οι εκπαιδευτικοί 

αποτελούν για μας πολύ σημαντικούς λειτουργούς για την κοινωνία μας. Φροντίζουν τα παιδιά μας. 

Και θα εμβολιαστούν σαφέστατα, σύμφωνα με την προτεραιοποίηση που έχουμε κάνει στην Εθνική 

Επιτροπή Εμβολιασμών. 

Τονίζω, βέβαια, ότι πρώτη προτεραιότητα αποτελούν οι ευπαθείς ομάδες, δηλαδή οι άνθρωποι οι 

οποίοι έχουν υψηλό κίνδυνο για σοβαρή νόσηση. Και αυτές οι ομάδες περιλαμβάνουν τα άτομα 

άνω των 70 ετών, καθώς και άτομα με σοβαρά υποκείμενα νοσήματα, όπως είναι οι καρκινοπαθείς, 

οι μεταμοσχευμένοι και οι αιμοκαθαιρούμενοι. 

Π. ΑΝΤΩΝΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Σε συνέντευξή του στο ραδιοφωνικό σταθμό «Στο Κόκκινο», ο Γενικός 

Γραμματέας της ΟΕΝΓΕ κατήγγειλε ότι ακυρώθηκε την τελευταία στιγμή ο προγραμματισμένος 

εμβολιασμός δεκάδων υγειονομικών στο ΣΩΤΗΡΙΑ, κατόπιν άνωθεν εντολής όπως ανέφερε, και στη 

θέση τους εμβολιάστηκαν Υπουργοί και παρατρεχάμενοι. 

Με δεδομένο το μικρό αριθμό εμβολίων που παρελήφθησαν, τι σκοπό εξυπηρετεί αυτή η κίνηση; 

Νομίζετε ότι τέτοιες ενέργειες συμβάλλουν στο να πειστεί η κοινότητα για την αναγκαιότητα του 

εμβολιασμού ή στην απώλεια της εμπιστοσύνης της και στον αποπροσανατολισμό; 

Κύριε Μαγιορκίνη, με δεδομένο ότι τα ευεργετικά αποτελέσματα του εμβολιασμού για την επίτευξη 

της ανοσίας θα αργήσουν, ποια είναι τα επιστημονικά εχέγγυα που εξασφαλίζουν την 

επαναλειτουργία των σχολείων; 

Ν. ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ: Σε σχέση με την καταγγελία, παρόλο που θα μπορούσα να σας παραπέμψω στην 

ανακοίνωση και του διοικητή του νοσοκομείου αλλά και του επικεφαλής της ομάδας των 

εμβολιασμών της Επιτροπής, του κυρίου Θεμιστοκλέους, για να μην δημιουργούνται εντυπώσεις τα 

πραγματικά δεδομένα είναι πολύ συγκεκριμένα. 

Σήμερα είχε προγραμματιστεί να εμβολιαστούν 61 υγειονομικοί, 56 έχουν εμβολιαστεί. 5 από 

αυτούς λόγω ενός προβλήματος προγραμματισμού θα εμβολιαστούν αύριο το πρωί. 

Αυτά είναι τα δεδομένα. Όλα τα υπόλοιπα περί δεκάδων με άνωθεν εντολή, λυπάμαι που το λέω 

αλλά εξυπηρετούν άλλους σκοπούς και όχι την ίδια την αλήθεια. 

ΓΚ. ΜΑΓΙΟΡΚΙΝΗΣ: Στα πλαίσια του δεύτερου κύματος θα πρέπει να τονίσουμε ότι η πλειοψηφία 

των κρατών στη δυτική Ευρώπη δεν έκλεισε τα σχολεία και είχε επιτυχή συρρίκνωση του δεύτερου 
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κύματος με άλλου είδους μέτρα. Αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν αρκετά πια ισχυρά δεδομένα για το 

ότι μπορεί να αντιμετωπιστεί η μετάδοση του κορονοϊού, χωρίς να χρειάζεται να πηγαίνουμε στον 

ακρωτηριασμό με το κλείσιμο των σχολείων. 

Υπάρχουν λοιπόν αρκετά δεδομένα τα οποία η Επιτροπή θα τα αναλύσει και θα μπορέσει να 

προχωρήσει σε μια κατάσταση πριν περάσουμε σε κάλυψη, σε ικανοποιητική κάλυψη, δηλαδή 

πάνω από το 50% που θα χρειαστεί, εμβολιασμού για να μειωθεί η επέκταση της επιδημίας. 

Α. ΣΒΩΛΟΥ: Σε πόση χρονική απόσταση από τη νόσηση πρέπει να εμβολιαστούν όσοι νόσησαν με 

Covid; Και θα ήταν σκόπιμο να γίνει τεστ αντισωμάτων προηγουμένως, ώστε να διαπιστωθεί πού 

βρίσκονται οι τίτλοι αντισωμάτων που λογικά θα είναι υψηλοί, καθώς στη νόσηση ο ασθενής 

έρχεται σε επαφή και με τις πρωτεΐνες του ιού και με το γενετικό του υλικό; Τι απαντάτε σε μεγάλη 

μερίδα ανθρώπων που επιθυμούν να εμβολιαστούν με τα εμβόλια της συμβατικής τεχνολογίας, 

δηλαδή με τα τέσσερα αναμενόμενα εμβόλια μετά από αυτό της Moderna; 

Β. ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ: Συγγνώμη, για το πρώτο ερώτημα, που ήταν για το πόσο διάστημα μετά από 

τη νόσηση μπορεί κάποιος να εμβολιαστεί, να θυμίσω ότι στις κλινικές μελέτες, στις περισσότερες 

κλινικές μελέτες, δεν υπήρχαν άνθρωποι οι οποίοι ήταν γνωστό ότι είχαν νοσήσει, φαίνεται ότι είναι 

ασφαλής ο εμβολιασμός τους. 

Επειδή όμως τώρα ξεκινάμε τους εμβολιασμούς, έχουμε πει ότι σύμφωνα και με τις οδηγίες όλων 

των Κρατών ότι δεν αποτελούν πρώτη προτεραιότητα τα άτομα που τεκμηριωμένα έχουν νοσήσει. 

Μπορούν να εμβολιαστούν εφόσον το επιθυμούν, προτείνουμε 90 μέρες μετά το θετικό τους τεστ. 

Προφανώς πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και τη δουλειά που κάνει το συγκεκριμένο άτομο. Αν 

πρόκειται, δηλαδή, για ένα άτομο που δουλεύει σε Μονάδα Εντατικής Θεραπείας κορονοϊού ή 

Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών, θα εμβολιαστεί μετά τις 90 ημέρες ευχαρίστως, εφόσον το 

επιθυμεί. 

Τώρα, ως προς τα τεστ αντισωμάτων, δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για άτομα τα οποία έχουν 

νοσήσει ή νομίζουν ότι έχουν νοσήσει να υποβάλλονται σε τεστ αντισωμάτων πριν τον εμβολιασμό. 

Όσο δε αφορά στην τελευταία ερώτηση για την επιλογή του εμβολίου με το οποίο θα 

εμβολιαστούμε, πρέπει να τονίσω άλλη μια φορά ότι όλα τα εμβόλια τα οποία κυκλοφορούν έχουν 

αδειοδότηση από τα θεσμικά όργανα της Ευρώπης και της Αμερικής, είναι εμβόλια τα οποία έχουν 

δοκιμαστεί σε καλά τεκμηριωμένες κλινικές μελέτες, όπου έχει φανεί τόσο η αποτελεσματικότητά 

τους όσο και η ασφάλειά τους. 

Συνεπώς, δεν υπάρχει κανένας λόγος να μπαίνουμε σε συζητήσεις «Προτιμώ το ένα εμβόλιο έναντι 

του άλλου». Είναι όλα τα εμβόλια ασφαλή και αποτελεσματικά. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Επόμενη ενημέρωση από τον Υπουργό Υγείας Βασίλη Κικίλια αύριο Τετάρτη 30 

Δεκεμβρίου στις 6 το απόγευμα. Σας ευχαριστούμε πολύ. 
 


